

编者按：

《经济学人》周刊，现在正式与广大读者朋友们见面了！该《周刊》主要定位于国内著名、知名经济学专家或学者，高等院校教授、以及政府经济官员，运用经济学基本理论、工具对宏观经济决策进行权威性、趣味性和可读性的个性解读；主要刊发这些经济学家，对宏观经济政策以及经济时事的最新解读与思考；对现实经济生活、民生事件从经济学角度的理性思考和研究，以及他们运用经济学观点和思维，对热点经济现象背后的思考。

该《周刊》欢迎专家、学者们踊跃投稿！



紧紧抓住经济结构战略性调整这一主攻方向

中共中央党校经济学部教授 谢鲁江

党的十八大报告在第四部分“加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式”中，提出了五大方面的任务和要求，其中就提出：要推进经济结构战略性调整，这是加快转变经济发展方式的主攻方向。报告强调要“着力解决制约经济持续健康发展的重大结构性问题”。我理解，要进一步推动我国经济持续发展，在认识上必须合理地看待结构与总量之间的关系，在实践中，必须把经济发展的着力点放在突破制约我国经济发展的一系列重大的结构瓶颈上。

1、从经济增长来说，总量是目标，结构是支撑。

经济增长，根本点还是在于需要足够的总量增长空间，即可持续增长的总需求和总供给，社会财富总量的稳定增长。因此，无论是转变经济增长方式还是转变经济发展方式，总量增长仍然是目标和结果。但是，需要强调的是，经济结构、尤其是产业结构，是经济增长的内在支柱，是总量扩张的支撑点。没有有效的结构支撑，总量增长是难以持续的，没有合理的结构匹配，总需求和总供给难以达到均衡，要维持总量的稳定难度也是很大的。因此，把结构调整合理了，并通过大力鼓励创新、创业来带动新的产业的形成，新的经济增长的结构支撑的形成，对最终实现经济总量的持续稳定增长，是非常必要的。

2、从社会生产力的构成来说，反映社会生产力水平的标准包括两个方面，一是生产力的质，一是生产力的量。

从现代生产力的发展来看，反映生产力总量水平的通常是GDP，而反映生产力质的水平则是经济结构。生产力是由质和量两个方面构成的。因此，GDP的增长是发展生产力，经济结构的优化调整升级也是发展生产力。生产力总量的不断扩张和质量的不断优化升级，共同构成了社会生产力的发展内容、发展要求和发展途径。

3、在不同阶段，要抓住制约经济持续发展的主要矛盾、主要制约瓶颈，将其作为解决经济发展诸多矛盾和问题的主攻方向，作为制定和实施经济政策的主要着力点。

在经济增长和经济发展过程中，要区分两种制约因素，即总量性因素和结构性因素。由此，也需要认识和区分制约经济增长和持续发展的两种瓶颈，即一种是结构性瓶颈，一种是总量性瓶颈。总量性瓶颈是指总需求和总供给出现不均衡现象，造成经济过



热或过冷，从而影响到经济持续稳定增长。而结构性瓶颈则是经济结构出现了严重问题，难以支撑经济稳定持续增长。从我国当前经济发展所面临的问题和矛盾来看，结构问题十分突出，已超过总量问题，成为制约我国经济发展的主要矛盾、主要瓶颈。因此，把结构调整问题放在重大的战略位置上来看待，强调要着力解决制约经济持续健康发展的重大结构性问题，是十八大报告对我国经济发展进程的科学分析和科学决策。

4、围绕十八大报告的上述精神，我们的政策重点应该加快调整的步伐。

政策调整的核心，我认为，还是中央强调的“稳中求进”的经济工作总基调，稳住总量，而在结构调整上力争取得大的突破。

第一，要从需求管理为主转向需求和供给管理并重。一般应对总量性瓶颈，基本

的经验就是由政府进行凯恩斯主义所提出的“需求管理”，即通过对构成需求的“四驾马车”——消费、投资、政府开支、出口这四个方面，进行扩张性或收缩性的管理，以达到熨平经济波动的目的。这种需求管理的主要政策手段就是财政政策和货币政策。

当出现重大结构性矛盾时，这种单纯的需求管理，被历史经验证明，就有些缺乏针对性和有效性了。因为结构问题，是属于供给方面出问题了，是产业结构不合理，而不是市场需求不足。这时如果继续采取单纯的需求管理政策，一方面会刺激虚假需求，从而会带来固化原有产业结构和扭曲市场需求的效果，另一方面也妨碍着资源按照产业结构调整的要求流动配置。这就需要采取需求管理和供给管理并重的政策选择。一方面通过需求管理达到稳定总量的目的（注意不是刺激总量），另一方面促使资源及市场主体的行为向结构调整的方向倾斜。

第二，从政策手段上来看，就是从以财政政策和货币政策为主，转向以产业政策和收入政策为主。其中最突出的政策选择就是减税及优惠税收政策。通过减税把更多的收入和资源留给企业和居民，再通过优惠税收政策把这些资源和收入引导到创新和创业上去。这样，通过企业和居民的“两创”行为，培育出新的产业增长点、就业增长点、收入增长点，从而达到结构调整的效果。收入政策的调整、尤其是向民生倾斜的收入政策的调整，则直接有利于增加内需，能够有利于达到十八大报告所提出的要求：即“要牢牢把握扩大内需这一战略基点，加快建立扩大消费需求长效机制，扩大国内市场规模”。

第三，总量调控的主角是政府，结构调整的主角是企业和居民。在政策调控重点转变的时候，还需要明确在内容不同的调控中，主角是不同的。政府掌握着财政和央行，因而在总量调控中，必然会居于主角的地位。而在结构调整中，需要找到财富的新增长点，而直接掌握生产力创造财富的主体是企业和居民，因而结构调整的主角就应当是企业和居民。因此，在结构调整中，就需要注意着重解决如何充分调动和发挥企业、居民的积极性、创造性问题，着重解决其发挥积极性、创造性的社会、体制、政策环境问题。而这样的政策调整，是符合十八大报告所强调的“四个着力”的精神的，即“着力激发各类市场主体发展新活力，着力增强创新驱动发展新动力，着力构建现代产业发展新体系，着力培育开放型经济发展新优势，不断增强长期发展后劲。”

5、围绕十八大报告的上述精神，我们的政策重点应该加快调整的步伐。

政策调整的核心，我认为，还是中央强调的“稳中求进”的经济工作总基调，稳住总量，而在结构调整上力争取得大的突破。

第一，要从需求管理为主转向需求和供给管理并重。一般应对总量性瓶颈，基本

城镇化是推动经济结构转型的重要途径

□ 国家行政学院经济学部 董小君

美国经济学家罗斯托认为，现代经济发展的本质在于结构变动。改革开放30年，我国国民经济结构虽然得到了不断优化升级，但经济结构失衡仍是中国当前以及未来发展的长期矛盾。国际金融危机对我国经济的影响和冲击，从表面上看，主要表现为外部需求的急剧收缩而导致的出口大幅下降，从深层次上看，则是长期依靠投资和出口、依靠生产要素高强度投入的经济发展方式，所积累的结构性矛盾加剧结果。结构性矛盾，在需求结构上表现为内需与外需增长不平衡，投资与消费关系不协调，消费对经济增长的贡献率偏低；在供给结构上表现为低附加值产业比重过大，自主创新能力不强，主要产业处于“微笑曲线”的中端，产品国际竞争力低。在城乡结构上表现为城乡二元体制存在，城乡发展不协调。在区域结构上表现为中西部地区发展相对滞后，区域差异化发展。国际金融危机及其引发的全球经济的深度调整，进一步凸显了这些结构性矛盾。

其实，我国从“六五”到“十二五”，一直都把经济结构调整放在愈来愈重要的位置，但迄今为止，经济结构优化升级进展并不理想。为什么会出现这样的情况？这主要是因为没有找到合理的解决问题途径。可以说，城镇化是我国经济结构优化升级的重要途

径。

城镇化有利于解决二元经济体制，实现城乡经济统筹发展。改革开放30年成就举世瞩目，逐步破除了传统计划经济体制，初步建立了社会主义市场经济体制，综合国力大大提高，广大农村也发生了深刻变化。但在从计划经济体制转向社会主义市场经济体制的过程中，还有一个大的问题尚未解决，就是对于几十年来形成的城乡二元体制的改革相对滞后，甚至可以说这30年来，基本上没有触动城乡二元体制，因为农村家庭承包制是在维持城乡二元体制的前提下推行的。城乡二元体制改革的滞后，增加了全

面建设小康社会、实现共同富裕、构建和谐社会的难度。“十一五”规划指出：“积极稳妥地推进城镇化，逐步改变城乡二元结构。”从20世纪80年代后期到现在已经20年了，再不着手破除城乡二元体制，不仅阻碍农业的发展和农民收入的提高，而且还会使城乡收入差距继续扩大，使广大“农民工”不得不徘徊在城乡之间。

城镇化有利于解决地区间的差异，推动区域经济均衡发展。中国区域发展不平衡，一定意义上讲，也是城镇化发展不平衡带来的。中西部地区发展相对滞后，一个重要表现就是中西部地区城镇化相对滞后。统计数据显示，中国城镇化的水平及进程表现出较强的区域差异性，东部及东北地区城镇化水平较高，中西部的城镇化水平较低。2010年，我国东部、东北部、中部、西部地区城镇人口比重分别为62.03%、56.40%、43.03%和39.56%。分省来看，目前我国城镇化率最高的是上海、北京、天津，城镇化率分别高达88.60%、85%、78.0%，城镇化率较低的省份是甘肃、贵州、西藏，分别为32.70%、29.90%、23.80%。

经济快速发展带来的经济结构深刻变化，最终要体现在空间结构的变化上。城镇化是生产要素在区域空间合理积聚的过程，促进区域协调发展必须以城镇化为载体。未来30年，中西部崛起城镇化仍是中西部地区经济增长的火车头。中西部地区很多地方城镇化发展不足，产业发展的空间较大，为东部地区产业转移提供了良好条件。在那些发展条件好、环境容量大的中西部地区，可通过积极稳妥地推进城镇化，增强城镇综合承载能力，做好承接东部转移来的产业和人口。

城镇化有利于提高第三产业，解决产业结构失衡问题。印度经济学家撒克将工业化定义为“脱离农业的结构转变，即农业部门在国民收入中的比重下降，制造业和服务业份额上升”。工业化过程实质上就是产业结构变化的过程。国际经验表明，凡是工业化

率持续下降的重要原因。可以说，中国经济结构优化的瓶颈是农村居民的消费。刘易斯二元经济模型指出，只有当城市工业部门扩张到能够完全吸收农村剩余劳动力的时候，工资才会增加。上个世纪90年代，也有专家指出：“减少农民才能富裕农民”的重要论点。而城镇化一方面能够将农民转化成市民，通过提高农村居民收入水平，来提高我国农村居民的消费；另一方面，城镇化的发展，可增加对农产品或农产品加工品的需求，这可以稳定或提高农产品的价格，提高农民收入。

城镇化有利于提高第三产业，解决产业结构失衡问题。印度经济学家撒克将工业化定义为“脱离农业的结构转变，即农业部门在国民收入中的比重下降，制造业和服务业份额上升”。工业化过程实质上就是产业结构变化的过程。国际经验表明，凡是工业化

率持续下降的重要原因。可以说，中国经济结构优化